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ВСТУП 

 

Патріотичний підйом в Україні зробив не можливе – згуртував націю 

з принципами «Моя хата з краю – нічого не знаю». Через загрозу 

виживанню держави потенціал українців почав розкриватись. І щоб на 

цьому не зупинитись доцільно згуртуватись проти усіх загроз, у тому числі і 

заради технічної незалежності сільгоспвиробництва. Без надмірної наївності 

слід сказати, що все сільгоспвиробництво не можна поставити на українські 

колеса тільки за патріотичним натхненням – є ще технічний, технологічний 

та економічний аргументи. 

Сучасний стан економіки України спонукає шукати всі можливості 

заробити та заощадити кошти для оновлення основних засобів виробництва. 

Сільгоспвиробництво є не винятком: в умовах постійного здорожчання 

технологічних матеріалів (насіння, добрива та пестициди) всі способи 

економії, що не шкодять екології є актуальними. Щороку в Україні 

засівається понад 15 млн. га орних земель. Економія хоча б 1 % палива 

технічним і технологічним шляхом в масштабах держави дозволить 

заощадити немалі кошти для технічного переоснащення галузі.  

Технологія вирощування окремих культур включає 10-15 і більше 

основних технологічних операцій. Достатньо впровадження 3-4 нових 

технологічних операцій або модернізація існуючих, можуть визначити нову 

більш прогресивну технологію. До прогресивних технологічних операцій і 

організаційних заходів слід відносити такі, що суттєво впливають на питомі 

витрати грошей, затрат праці та пального на одиницю вирощеної продукції. 

Сюди слід віднести і такі, що впливають на підвищення врожайності, 

завдяки збереженню та накопиченню вологи в ґрунті, зменшенню 

ущільнення та розпилення ґрунту машинами, більш ефективного 

використання рослинами енергії сонця, а також операції, де замінюється 

рідке пальне на електричну, сонячну, теплову, водяну і інші види більш 

дешевої енергії. 

 Технологія вирощування сільськогосподарських культур, яка 

вивчається у вузах значно переформатовується і пристосовується до умов 

наявного господарства (наявність техніки, забезпеченість персоналом, 

обсяги робіт тощо). Не завжди таке переформатування має економічне 

підґрунтя і не шкодить технічним та технологічним показникам роботи 

машин, проте часто приживається як єдине правильне рішення, а уламки 

розсудливості, що залишились від років навчання у вузі нехтуються.  

Перший день роботи в господарстві для молодого агронома 

починається зі слів «Забудь, що тебе вчили…»; це нівелює потрачені 

старання викладачів, змушує негативно сприймати вищу аграрну школу, як 

таку, що безнадійно відстала від практики. Для молодого агронома 

актуально знати всі можливі сучасні шляхи підвищення ефективності для 

прийняття оптимального рішення в умовах конкретного господарства.  

Цінність агронома залежить від володіння ним сучасними знаннями 

технологій вирощування сільськогосподарських культур і формується 
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протягом всього періоду навчання. Автори запропонували рекомендації, як 

з’єднуючу (кажуть втрачену) ланку між освітою і практикою в агротехніці. 

В рекомендаціях наводимо виключно практичний досвід з обраних 

питань у сільгосппідприємствах різних форм власності України. 

Агротехнічні вимоги у рекомендації не включено, з огляду на те, що даний 

матеріал у достатньому обсязі викладається в навчальній дисципліні 

«Машиновикористання в рослинництві» і випускник його засвоїв. 
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1. ТЕОРЕТИЧНІ ПЕРЕДУМОВИ 

 

Підвищити ефективність використання машинно-тракторних агрегатів 

(МТА) означає збільшення його продуктивності та зниження питомих 

витрат часу, пального та коштів на одиницю виконаної роботи. 

Результуючим показником підвищення ефективності використання МТА є 

зниження питомих витрат коштів на одиницю виробленої продукції. 

Це досягається: 

1. Вибором найбільш оптимальних варіантів технологій, які від-

повідають реальним умовам виробництва продукції рослинництва (стан 

матеріально-технічної бази, рівень підготовки кадрів, природні умови 

тощо), які характеризуються мінімальною кількістю технологічних операцій 

(суміщенням їх, потоковістю технологічних процесів при збиранні врожаю, 

тобто з мінімумом перевалок продукції). 

2. Ретельним виконанням кожної технологічної операції, що до-

сягається правильним комплектуванням та використанням МТА, узгод-

женістю роботи попереднього агрегату з послідуючим за якістю та 

продуктивністю. Узгодження за продуктивністю є актуальним при 

виконанні технологічних операцій сівби, внесення добрив, захисту рослин 

та збирання і транспортних робіт з підвезення технологічного матеріалу. 

3. Заміною енергозатратних низькопродуктивних технологічних 

операцій на менш енергозатратні, які суттєво не знижують врожайність с.г.  

культур. 

4. Перенесенням виконання частини технологічних операцій, 

наприклад, збирання врожаю, на стаціонар ближче до джерел електричної 

або інших видів енергії, що забезпечують економію рідкого пального. 

Враховуючи, що вартість 1кВт∙год механічної енергії, виробленої 

електричними машинами, для сільгосппідприємств у 3 рази менша ніж 

1кВт∙год механічної енергії, виробленої дизельними двигунами (для 

населення цей показник складає 12) можна зменшити витрати коштів на 

енергоресурси втричі. 

5. Підвищенням врожайності с.г. культур шляхом інтенсифікації 

технологій на основі досягнень науки, та передового досвіду. 

    6. Зниженням втрат вирощеного врожаю за рахунок правильного 

вибору та організації використання всього комплексу збиральних 

машин та транспортних засобів.  

Розглянемо основні дії інженерно-технічної служби господарства, які 

дозволяють зменшити витрати палива без шкоди агротехнічним вимогам, 

оскільки вони визначають ті ж самі витрати на вирощування і втрати 

урожаю у разі їх порушення. 

Проаналізуємо деякі залежності для виявлення технічних, 

технологічних та організаційних можливостей зменшення погектарних 

витрат коштів. 

Продуктивність агрегату (Wзм) – це кількість роботи певної якості, 

виконаної агрегатом за одиницю часу і визначається добутком робочої 
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ширини захвату (Вр), робочої швидкості руху (Vр), та коефіцієнту 

використання часу зміни (зм). 

Так для польових агрегатів продуктивність за годину змінного часу 

можна розрахувати за формулою:  

 
для транспортних агрегатів: 

 
для навантажувальних агрегатів: 

 
де Gф - фактична вантажопідйомність транспортного засобу, т; 

Vк - об'єм кузова, м
3  

γ-об'ємна маса вантажу, т/м
3
.  

tр - тривалість рейсу транспортного засобу, год;  

mф - фактична маса вантажу в ковші навантажувача, т ; 

tц- тривалість робочого циклу навантажувача, хв. 

Із залежностей видно, що підвищити продуктивність польових агрегатів 

можна збільшенням вищенаведених показників Вр, Vр  та зм. 

Аналізуючи це можна констатувати, що з збільшенням (Вр) в прийнятних 

межах продуктивність (Wзм) зростає майже пропорційно, тоді як при 

збільшенні швидкості (Vр) такого зростання Wзм не буде, оскільки значно 

зменшується коефіцієнт використання часу зміни зм. Дане явище 

пояснюється зменшенням робочого часу циклу і незмінності допоміжного 

часу (розворот і технологічне обслуговування МТА). 

Досвід та розрахунки показують, що при збільшенні ширини захвату 

в 2 рази продуктивність МТА збільшується в 1,8-1,95 разів, тоді як з 

підвищенням Vр в 2 рази Wзм збільшується в 1,4-1,5 рази, а при зміні 

довжини гону в 2 рази Wзм зростає в 1,1-1,15 рази (рис. 1). 

 
Рис. 1. Результат зміни продуктивності МТА при збільшенні робочої 

ширини захвату (Вр), робочої швидкості(Vр) та довжини гону (Lг) у 2 

рази 
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2. ОСНОВНИЙ ОБРОБІТОК ҐРУНТУ 

 

В прямих експлуатаційних затратах на вирощування с. г. продукції 

витрати на пальне становлять 30-50 %. Для окремої технологічної операції 

їх визначають добутком комплексної ціни і погектарної витрати палива. 

Зміна ціни виходить за межі можливостей експлуатаційників, чого не 

скажеш про питому витрату палива. В цілому питомі витрати пального 

будуть визначатись сумарними витратами пального по всіх технологічних 

операціях віднесених до валового збору продукції. Скоротити питомі 

витрати палива можна збільшенням продуктивності та зменшенням 

годинної витрати палива.
 

В цілому зниження витрат пального досягається їх зменшенням по кожній 

операції та підвищенням врожайності с.г. культур. 

Зниження питомих витрат пального обумовлено правильним 

комплектуванням та регулюванням МТА, вибором оптимальних 

швидкостей руху, правильною організацією виконання польових робіт, 

механізацією допоміжних технологічних операцій (навантажування, 

розвантажування тощо). Досвід показав, що економити паливо без шкоди 

своєчасності та якості виконання операцій можливо лише при врахуванні 

усіх особливостей ведення рослинництва в конкретному господарстві. 

Не враховуючи рекордних показників енергетичні затрати на оранку в 

Україні складають 55 – 75 кВт∙год на 1 га оранки. Вартість 1 кВт∙год 

механічної енергії, що виробляється дизельним двигуном трактора, 

знаходиться в межах 3,68 – 8,36 грн. Отже є на чому економити… 

Підвищення продуктивності тягових агрегатів потребує пропорційного 

збільшення затрат енергії, або зменшення питомого опору робочих органів 

машини.  

Також слід враховувати те що з підвищенням робочої швидкості 

питомий опір залежно від типу машин зростає на 2-8% на один км/год в 

порівнянні з його значенням при Vр=5 км/год, що призводить до збільшення 

витрат пального.  

Розрахунки показали, що при збільшенні швидкості оранки на 

1км/год МТА John Deere 8400 + ПП-8-35 1 гектар поля буде зорано на 

3,2 хв швидше за рахунок додаткових витрат палива вартістю 15,65 грн 

(табл. 1). 
На питомий опір сільгоспмашин впливає багато факторів: тип і стан 

ґрунту, характеристика оброблюваного матеріалу, конструкція робочих 

органів машини та її технічний стан, правильне комплектування і 

регулювання машини, ступінь технологічного завантаження. Збільшення і 

зменшення тягового опору машини може істотно впливати на її 

продуктивність і витрату палива. Особливу увагу потрібно звернути на 

підготовку і швидкісний режим роботи енергоємних і металомістких 

машин, а також на характеристики ґрунту, властивості і стан 

оброблюваного матеріалу. Два подібні орні агрегати, що працюють в 

одному і тому ж господарстві, при однаковій довжині гонів але при різних 

механічних характеристиках ґрунтів (питомий опір), можуть відрізнятись 
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продуктивністю в 1,5 – 2 рази. Окрім цього з підвищенням робочої 

швидкості зменшується корисна тягова потужність оскільки збільшуються 

витрати потужності на перекочування агрегату (особливо важких) по полю. 

Відповідно при збільшенні потужності на перекочування агрегату 

зростають непродуктивні витрати пального на перекочування агрегату. 

Збільшення швидкості вищенаведеного МТА на 1 км/год 

спричиняє додаткові витрати палива на подолання збільшеного опору 

перекочуванню вартістю 4,34 грн на 1 га. 

Тому на стадії комплектування агрегатів необхідно максимально 

завантажувати двигун перш за все шириною захвату, створенням 

комбінованих агрегатів, а лише в останню чергу збільшенням швидкості. 

Підвищити продуктивність транспортних та навантажувальних агрегатів 

можна шляхом скорочення часу рейсу (чи циклу навантаження), або 

збільшенням коефіцієнта використання вантажопідйомності, який 

характеризує у скільки разів нормативна вантажопідйомність транспортного 

засобу більша від вантажопідйомності навантажувача. 

Питомі витрати часу на виконанні операцій зменшуються при 

збільшенні продуктивності агрегату та зменшенні кількості працівників, які 

обслуговують агрегат. 

Для нашого прикладу зменшення питомих витрат часу за рахунок 

збільшення продуктивності складе 0,054 люд.-год/га, що на 1га складе 

економії 0,63 грн. 

Питомі витати палива на одиницю виконаної роботи будуть 

зменшуватись при збільшенні продуктивності агрегату та при зменшенні 

годинної витрати палива двигуном, тобто його економічності. 

Питомі витрати коштів на одиницю виконаної роботи складаються із 

затрат на оплату праці обслуговуючого агрегат персоналу, на паливо, на 

ремонт та технічне обслуговування техніки, на реновацію техніки, на 

основні та допоміжні матеріали (насіння, добрива, пестициди тощо). 

Економія на відрахуванні на амортизацію, технічне 

обслуговування і ремонт трактора John Deere 8400 балансовою 

вартістю 1600 тис. грн від збільшення швидкості руху складе 11,25 

грн/га, для плуга ПП-8-35 вартістю 40 тис. грн ця величина буде 1,4 грн, 

що разом складає 12,65 грн. 

 

Таблиця 1 – Результат підвищення продуктивності орного агрегату 

збільшенням швидкості на 1 км/год 
Економія чи 

додаткові 

витрати 

Назва показника на 1 га Значення 

показника за 

даними 

розрахунків 

 

 

 

Економія 

Часу оранки , хв 3,2 

Витрат праці, грн 1,58 

Вартості відрахувань на амортизацію, технічне 

обслуговування і ремонт трактора 

11,25 

Вартості відрахувань на амортизацію, технічне 

обслуговування і ремонт плуга 

1,4 
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Разом, грн 14,23 

 

Додаткові 

витрати 

На паливо внаслідок збільшення опору плуга, грн 31,44 

На паливо внаслідок збільшення опору 

перекочуванню трактора, грн 

4,34 

Разом, грн 35,78 

Результат, грн –21,55 

 

Розрахунки показали, що не враховуючи додаткових витрат на 

підвищення буксування трактора, і економії від зменшення часу виконання 

оранки (32 хв на 10 га) підвищення швидкості оранки хоча б на 1 км/год є 

економічно не вигідним. Актуальним залишається використання 

широкозахватних агрегатів з енергонасиченим трактором, що 

підтверджується сучасною тенденцією на ринку України і зарубіжжя. 

Слід також мати на увазі, що при роботі ґрунтообробних агрегатів на 

підвищених швидкостях зношування робочих органів відбувається 

інтенсивніше, що тягне за собою більші витрати на технічне обслуговування 

і ремонт (ТОіР). Значна частина питомих витрат коштів припадає на пальне 

та на техніку, тому відповідно зростання цін на них значно впливатиме на 

собівартість вирощеної продукції, тому збільшення продуктивності 

агрегатів може дещо її знижувати. 

Виокремимо шляхи зниження затрат під час основного обробітку 

грунту. 

1 – Заміна відвального обробітку на безвідвальний обробіток важкими 

дисковими боронами, дискаторами (рис. 2),чизельними плугами, 

культиваторами, плоскорізами, плугами-розпушувачами типу ПРПВ-5-50, 

культиваторами-розпушувачами типу КР-4,5 як окремо так і в 

раціональному поєднанні дозволяє підвищити продуктивність в 1,5 - 2,5 

рази. 

 
Рис. 2. Дисковий ґрунтообробний агрегат АГД-2,5Р «Оратанія) 

Витрати палива таким чином можна зменшити у 1,9 – 3,7 разів.  Це 

робити необхідно з урахуванням сівозміни. 

2 – Глибина обробітку ґрунту не повинна перевищувати допустимої за 

агровимогами. Розрахунки показали, що при додатковому заглибленні 

корпуса плуга шириною 35 см на 1 см додаткові витрати коштів на паливо 

за рахунок збільшення опору плуга становитимуть 1,9 – 8,54 грн на 1 га 

(залежно від типу ґрунту). На практиці трактористи це використовують у 
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своїх меркантильних цілях – зменшують глибину оранки для економії 

палива з метою його вилучення. 

3 – Відвальну оранку з передплужниками виконувати тільки на тих 

агрофонах де це обумовлено агровимогами (заробка гною, поживних 

рештків, глибокому більше 30 см обробітку). Використання передплужника 

без необхідності потребує додаткових витрат палива вартість якого за 

підрахунками складає 28,42 грн на га, що жоден із механізаторів собі 

дозволити не може. 

4 – Використовувати переважно гусеничні трактори з 

широкозахватними бажано оборотними плугами на швидкостях 4-7 км/год. 

Це дозволить підвищити продуктивність найбільш ефективним способом – 

шляхом збільшення ширини захвату. Розрахунки підтверджують, що за 

рахунок збільшення швидкості на 10 % погектарні витрати палива 

зростають на 1,5 – 8 %. Отже доцільно дотримуватись оптимальні 

швидкості, зазначені в таблиці 2, що особливо актуально для такої 

енергоємкої операції як оранка. 

 

Таблиця 2 – Агротехнічно допустимі робочі швидкості руху машинно-

тракторних агрегатів 

Технологічна операція Робоча 

швидкіст

ь, км/год 

Основний обробіток ґрунту 

Оранка відвальними плугами 4 – 7 

Оранка відвальними швидкісними плугами 8 – 12 

Обробіток ґрунту культиваторами-плоскорізами, 

глибокорозпушувачами 

7 – 10 

Обробіток ґрунту дисковими боронами та дискаторами 5 – 10 

Поверхневий обробіток ґрунту 

Лущення дисковими лущильниками 8 – 12 

Передпосівний обробіток культиваторами та комбінованими 

агрегатами 

8 – 12 

Боронування зубовими боронами 6 – 8 

Боронування шлейф-боронами 6 – 7 

Прикочування ґрунту кільчато-шпоровими катками 6 – 12 

Прикочування ґрунту кільчато-зубовими та гладкими катками 4 – 9 

Внесення добрив 

Твердих органічних та мінеральних 7 – 12 

Рідких органічних та мінеральних 5 – 12 

Сівба та садіння 

Зернових культур 9 – 12 

Зернобобових культур 6 – 8 

Стерньовими сівалками та сівалками прямого посіву 7 – 9 

Просапних культур 5 – 8 

Льону 6 – 7,5 
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Овочевих культур 5 – 7 

Садіння картоплі 5 – 9 

Догляд за посівами 

Перший міжрядний обробіток просапних культур 4 – 7 

Наступні міжрядні обробітки просапних культур 7 – 9 

Підгортання просапних культур 4 – 6,5 

Обробіток ґрунту сітчастими боронами 3,5 – 6,5 

Обробіток пестицидами 4,5 – 9,5 

Збирання зернобобових культур 

Скошування зернобобових у валки 4 – 7,5 

Підбирання та обмолот зернобобових із валків 4 – 8  

Прямим комбайнуванням 3 – 8 

Кукурудзи на зерно 4 – 9 

Заготівля кормів 

Скошування трав на сіно 6 – 12 

Скошування зеленої маси з подрібненням 4 – 8 

Згрібання та ворушіння сіна граблями 8 – 10 

Пресування сіна 6 – 8 

Збирання кукурудзи на силос 4 – 12 

Збирання технічних культур 

Цукрових буряків 4 – 9 

Картоплі копачем 2,5 – 5 

Картоплі комбайном 1,8 – 4 

Льону і коноплі 4 – 6 

Збирання овочевих культур 

Капусти 2 – 8 

Томатів комбайном 0,7 – 3 

Огірків 1,6 – 3,4 

 

5 – В робочих органах машин необхідно під час роботи систематично 

відновлювати затуплені ріжучі кромки шляхом відтягування ковальським 

способом або заточування, неремонтопридатні – своєчасно замінювати на 

нові (рис. 3). Інакше дисковий робочий орган не допоможе знизити витрати 

палива. 

 
Рис. 3. Гранично зношені диски борони БДТ-3 «відновлені» 

вирізанням зубців без заточування. 
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6 – Розмічувати поля для оранки звичайними плугами на загінки 

правильної форми та оптимальних розмірів залежно від культури під яку 

готують поле (рис. 4). З умов найбільшої продуктивності ширину загінки 

визначають за формулою: 

 
де B – ширина захвату агрегату, м; 

L – довжина гону, м; 

R – радіус повороту агрегату, м. 

Ігнорування цього пункту знижує продуктивність орного агрегатуна 8 – 17 

%. 

 

 
Рис. 4. Розбивання поля на загінки: а) правильне; б) не правильне (1-

межі поля, 2-межі загінки) 

7 – Виконувати операції по можливості в умовах оптимальної 

вологості ґрунту 18 – 22 % (рис. 5). Вартість сучасного цифрового чи 

стрілкового приладу для визначення параметрів ґрунту (вологості зокрема) 

(рис. 6) становить близько 300…400 грн. В арсеналі агронома та інженера 

механіка він неабияк потрібен: як зменшення так і збільшення вологості від 

оптимальної спричинює стрімке зростання питомого опору і, відповідно, 

витрат палива (рис. 6). 
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Рис. 5. Питомий опір ґрунту залежно від вологості при швидкості 

оранки швидкісним плугом: 1 –4 км/год; 2 – 8 км/год; 3  –13,5; 4  –

17,13км/год 

 
Рис. 6. Прилади для визначення параметрів ґрунту: 1 – вологості і 

кислотності ZD-06; 2 – вологості, кислотності та освітленості РН-300 

Налипання ґрунту на робочі поверхні ґрунтообробних машин спричиняє 

збільшення опору та погіршення якості роботи (зменшується глибина ходу і 

якість заробки рослинних решток) рис. 7. 

 
Рис. 7. Налипання ґрунту підвищеної вологості на дисковий робочий 

орган борони БДТ-7 

8 – Поліпшити умови роботи машин – вирівнювання поля, ліквідація 

кущів, дерев (рис. 8, b), камя`нистості (рис. 8, а), засміченості, 

оструктурювання ґрунту і ін. 

 
Рис. 8. Наслідок дискування на не підготовленому полі (а) та оранка 

непідготовленого поля (наявність нерівностей і засміченості деревною 

рослинністю) 
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3. ПЕРЕДПОСІВНИЙ ОБРОБІТОК ҐРУНТУ 

 

Виокремимо шляхи зниження затрат під час передпосівного обробітку 

ґрунту. 

1 - Визначати доцільність виконання всіх технологічних операцій та 

вибирати техніку та проводити її відповідне налаштування для конкретних 

ґрунтових умов (глибина обробітку, вологість, тип основного обробітку 

ґрунту тощо). 

2 - Суміщувати операції передпосівного обробітку шляхом 

застосування комбінованих агрегатів по можливості широкозахватних. За 

дотримання технології вирощування (при виконанні всіх операцій) на 1 

гектарі шини трактора покриватимуть площу 0,93 – 1,2 га. Тобто площу 0,2 

га трактор покриватиме вже в два сліди на цьому ж гектарі. Підрахунки 

показують, що не враховуючи ущільнення ґрунту на розворотах МТА 

трактор МТЗ 892 з комбінованим агрегатом передпосівного обробітку 

ґрунту ККП-3 ґрунт буде утоптаний на площі 0,26 га на кожному 

обробленому гектарі, тоді як агрегатом Т-150 К + ККП-6 — 0,18 га. Отже 

при збільшенні ширини захвату у 2 рази площа ущільнення ґрунту 

зменшується у 1,44 разів (рис. 9). 

 
Рис. 9. Порівняння утоптування ґрунту за різних ширин захвату машинно-

тракторного агрегату: а) звичайної ширини захвату; б) подвоєної ширини 

захвату: В-ширина захвату, b-ширина рушія, Вп-ширина поля, Lп-довжина 

поля. 

 

3 - Застосовувати ґрунтообробні комплекси для смугового обробітку з 

одночасним внесенням добрив в зону рядка типу Krause Gladiator ST-Pro, 

або з одночасним внесенням добрив та посівом типу Orthman 1tRIPr 

Precision Strip-Tillage System (технологія Strip-Till). 

Питання технолгій та технічних засобів ґрунтозахисного землеробства не є 

новим. Від початку створення плуга ведуться пошуки у даному напрямку і 

не безуспішно. На теперішній час технічними рішеннями досягнуто 

поєднання операцій захисту ґрунту і енергоощадного землеробства шляхом 

застосування технологій No-Till та  Strip-Till. На відміну від першої 
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технології яка має вже 10-ти річну історію в Україні Strip-Till лише дебютує 

і потребує аналізу всіх «за» та «проти» стосовно використання в різних 

природно-кліматичних зонах. 

 То з чого ж краще починати? З поганого чи хорошого…До переваг 

технології Strip-Till можна віднести: 

3.1. Захист ґрунту від вітрової та водяної ерозії. Щорічні втрати 

родючого ґрунту від вимивання опадовими водами з полів під паром 

складають 10 – 475 т/га, з полів, зайнятих кукурудзою і картоплею 4 – 464 

т/га, з полів, зайнятих зерновими культурами 3 – 58 т/га при допустимих 

значеннях 2 – 5 т/га. А відновлюється – десяками років. Зниження 

урожайності сільгоспкультур на слабозмитих ґрунтах складає 10 – 15 %, на 

середньозмитих – 15 – 40 %, на сильнозмитих – 40 – 60 %. З використанням 

ґрунтообробних комплексів для смугового обробітку рослинні рештки, що 

залишилися від попередника створюють природню завісу від вітрів, 

швидкість яких на поверхні ґрунту зменшується у 1,5 – 2 рази, що може 

бути ефективним в степовій та лісостеповій зоні, де природніх перешкод 

для вітрів не достатньо. Ефективність використання технології зростатиме з 

проведенням обробітку перпендикулярно до домінуючих напрямків вітрів. 

Кількість стерні, необхідної для захисту ґрунту від вітрової ерозії залежить 

від вмісту фракцій діаметром понад 1 мм у шарі ґрунту 0 – 5 см (табл. 3). 

 Зважаючи на 

рекомендовані норми висіву 

(табл. 4) та враховуючи 

кущистість сільгоспкультур 

можна визначити 

максимально допустиму 

ширину обробітку рядка за 

технологією Strip-Till для 

забезпечення захисту ґрунту 

від вітрової ерозії. Для 

стерні пшениці 

озимої ширина 

оброблюваної 

частини 

складатиме 28 – 

71 % ширини 

міжряддя. 

Розрахунки 

показують, що 

робочий орган 

Krause Gladiator 

ST-Pro (рис. 10) 

забезпечує смугу 

обробітку у 

даному діапазні, і буде актуальним для захисту ґрунту від вітрової ерозії у 

всіх природно-кліматичних зонах по стерні культур, рекомендовані норми 

Таблиця 3 – Кількість стерні, необхідної 

для захисту ґрунту від вітрової ерозії, 

залежно від ступеня розпорошеності 

верхнього шару 
Вміст агрегатів 

діаметром понад 1 мм у 

шарі ґрунту 0 – 5 см, % 

Кількість стернинок на 1 

м
2
, шт 

50 75 – 100  

40 150 – 200  

30 250 – 300  

20 Понад 300 

Таблиця 4 – Рекомендовані норми висіву основних 

сільськогосподарських культур, млн. шт./га 
Культура Природно-кліматична зона 

Полісся Лісостеп Степ 

Пшениця: озима 

                 яра 

5,5-6,5 5,0-5,5 4-4,5 

6-7 5,5-6 4,5-5,5 

Ріпак: озимий 

           ярий 

1,8-2,2 1,3-1,6 1,2-1,5 

2,5-3 2-2,5 1,8-2 

Жито озиме 5-6 4,5-5,5 3,5-4 

Овес 5,5-7 4,5-5 4-4,5 

Гречка: широкорядна сівба 

             рядкова сівба 

2-2,5 2-2,5 2-2,5 

3-3,5 3-3,5 3-3,5 

Горох 1,2-1,4 1-1,2 0,8-1 

Соя 0,7-0,8 0,5-0,6 0,3-0,4 

Соняшник - 0,04-0,06 0,03-0,04 
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висіву яких складають більше 0,5-0,6 млн.шт. на гектар. І це не враховуючи 

бурянів. 

2. Необроблена частина ширини захвату є сприятливим середовищем 

для природнього відновлення гумусу і поживних речовин. Відпочинок 

ґрунту є дієвим способом відновлення родючості та бере свій початок від 

Мойсея, коли кожен 7 рік був роком відпочинку ґрунту (близько 1275 р. до 

Р. Х.). «Все повертається на круги своя»: необроблена частина рядка 

складає близько 50 % загальної ширини захвату, що досволить половині 

поля відновлювати свої сили перед наступним роком. Інтенсивний розвиток 

землеробства, багаторічне відчуження великої кількості поживних речовин 

з урожаєм без їх повернення в ґрунт призводить до зниження родючості 

чорноземів, формування ґрунтів, що за своїм складом відрізняються від 

природних. Оранка ґрунту призводить до порушення її природного складу 

розпорошення, утворенню грудок, розвитку процесів водної та вітрової 

ерозії. Процес деградації посилюється різними порушеннями агротехніки: 

недотримання сівозмін, використання важкої сільськогосподарської техніки, 

нерівномірними дозами добрив. Необроблену частина ширини захвату 

бажано залишити без хімічного навантаження для чого міжрядний 

обробіток виконувати смуговим внесенням. 

 
Рис. 10. Робочий орган ґрунтообробного комплексу для смугового 

обробітку з одночасним внесенням добрив в зону рядка Krause Gladiator ST-

Pro: а) робота агрегату в полі; б) будова робочого оргуну машини; 1-робоче 

положення стопорного штифта; 2-транспортне положення стопорного 

штифта; 3-центральна тяга робочої секції; 4-обмежувач закриваючих 

дисків; 5-важідь зміни глибини обробітку; 6-фіксатор лапи; 7-пристрій 

регулювання кута атаки закриваючих дисків; 8-фіксатор пристрою 

регулювання кута атаки закриваючих дисків; 9-захисна пластина 

прикатуючого катка; 10-каток з ланцюгом; 11-хвилястий диск; 12-незалежні 
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регульовані трубки подачі добрив; 13-зносостійкі пластини; 14-

високоміцний наральник; 15-самовстановлюваний очисник рядків; 16-диск; 

17-гвинт регулювання глибини ходу диска; 18-гвинт регулювання зусилля 

пружини диска; 19-пружина диска. 

3. Зменшується витрата палива і праці на одиницю площі оскільки за 1 

прохід агрегату виконується обробіток ґрунту, внесення добрив та посів 

(Orthman 1tRIPr Precision Strip-Tillage System). За відомих характеристик 

витрата палива складатиме 4,54-6,01 кг/га з використанням трактора 5 

тягового класу (для 12-ти секційного агрегату).  

Використання технології Strip-Till дозволяє зменшити прямі 

експлуатаційні витрати на 20 % порівняно з  технологією No-Till та на 28 % 

порівняно з традиційною технологією (за даними фірми KUHN). Крім цього 

урожайність кукурудзи зростає на 13,5 % та 4,5 % відповідно. Перевірити ці 

цифри ще потрібно на українських землях. 

Попереднім аналізом можливого використання Orthman 1tRIPr 

Precision Strip-Tillage System для вирощування культур встановлено 

найймовірніші сівозміни з точки зору мінімізації налаштувань та 

дотримання науково обґрунтованої сівозміни. Це доцільно проаналізувати 

перед придбанням достатньо дорогої машини вартість якої складає 

1245…1577 тис. грн. з метою її оптимального завантаження і рентабельного 

ведення агробізнесу. Виокремлено наступні сівозміни, що можуть бути 

задіяні при вирощуванні сільгоспкультур з використанням ґрунтообробні 

комплекси для смугового обробітку з одночасним внесенням добрив в зону 

рядка та посівом: овочева, польова, кормова (табл. 5). 

Розглянемо 

можливість 

використання 

машини по 

технології Orthman 

1tRIPr Precision 

Strip-Tillage System 

у овочевій сівозміні 

(кольором виділено 

культура, яка може 

бути посіяна 

ґрунтообробним 

комплексом). Степ. 

У Степу 

розміщують 

найбільше посівних 

площ овочевих 

культур. Це 

основний район 

товарного овочівництва в Україні. Тут можна виділити дві основні зони 

товарного овочівництва: південно-західну та центрально-східну. Південно-

західна зона включає Одеську, Миколаївську, АР Крим, Херсонську та 

Таблиця 5 – Перелік культур, на які може бути 

налагоджений   ґрунтообробний комплекс для 

смугового обробітку з одночасним внесенням 

добрив і сівбою Orthman 1tRIPr Precision Strip-

Tillage System 
Сівозміна Культура Міжряддя, см 

 

 

 

Польова 

Цукровий буряк 45 

Кукурудза на зерно 70 

Соняшник 70 

Гречка 45 

Соя 45 

Ріпак озимий 45 

Ріпак ярий 45 

 

Овочева 

Столовий буряк 45 

Морква 45 

Цибуля 45 

Капуста  45 

 

Кормова 

Кормові боби 45 

Кормовий буряк 45 

Кукурудза на зелену масу і силос 45 
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Запорізьку області. Центрально-східна зона включає Донецьку, 

Дніпропетровську, Луганську області. 

У південно-західній зоні, як правило, два поля сівозміни слід виділяти під 

помідори, перець і баклажани, значна площа відводиться під овочевий 

горох. В овочевих сівозмінах на зрошуваних землях 2-3 поля виділяють під 

багаторічні трави.  

Технологія Strip-Till набуває все більшого розповсюдження в Україні, наразі 

СТВФ «Агрореммаш» та ПАТ «Червона зірка» розроблено дослідний зразок 

агрегату для смугового обробітку СТА-4 та сівалку для проведення висіву у 

сформовані смуги. Позиціонують машини для малих і середніх господарств. 

Результати випробувань показали зменшення експлуатаційних витрат на 34 

%, а економія палива і мастильних матеріалів – 43 %. Чекаємо серійного 

виробництва. 

 4. Дозволяє виключити із технології вирощування енергоємку 

операцію загортання великих пожнивних решток (соняшник, куурудза, 

ріпак). 

5. Змешується площа ущільненого ґрунту у 1,5 – 3,2 разів. Цей 

показник у свою чергу впливає на урожайність культури. 

6. Підвищена продуктивність роботи порівняно з традиційною 

технологією у тому числі і за рахунок виключення частини операцій. Так 

продуктивність 12-ти секційним агрегатом складатиме 7,2 – 11,8 га за 

годину, що за 10-ти годинний день складатиме 72 – 118 га. Це дозволятиме 

виконувати сівбу у агротехнічні строки без втрати дорогоцінної вологи на 

початку вегетаційного періоду. 

7. Наявністю стерні і пожнивних решток між сформованими рядками 

забезпечує вологозахисну і затінюючу функцію, що важливо на початкових 

фазах розвитку рослин. При цьому зникає необхідність виконання операції 

закриття вологи, що актуально в умовах посушливої весни (наприклад 2011 

та 2012 року). 

8. Стерня попередника створюватиме вітрозахисну функцію для 

культури на початку вегетаційного періоду. Доцільність цього виражене 

наявністю вітрів понад 10 м/с в Степовій зоні України і небезпекою 

виривання рослин з корінням, коли міцність кореневої системи не 

співрозмірна із масою листків. 

9. Зменшується екологічне навантаження на довкілля у звязку із 

внесенням пестицидів лише у оброблювану зону рядка. 

10. Зменшується витрата органічних добрив для відновлення кількості 

гумусу у ґрунті (за умови достатньої протиерозійної функції машини). 

Дефіцит гумусу враховуючи надходження рослинних решток становить 0,4-

0,5 т/га. Для відновлення цієї кількості необхідно вносити 7-8 т/га гною, а 

враховуючи втрати внаслідок ерозії – 12 т/га. 

11. Зменшується витрата мінеральних добрив порівняно із внесенням 

розкиданням, добрива потрапляють до кореневої системи рослин; 

можливість внеення різних добрив на різну глибину, що дозволить 

підживлюватись рослині у різні фази росту.. 



20 

 

12. Забезпечується надходження вологи до кореневища рослин із 

більш вологовмісної не оброленої частини поля, забезпечуючи повніше 

використання потенціалу урожайності. 

До недоліків можна віднести: 

1. Впровадження даної системи потребує обладнання мобільних 

енергетичних засобів виробництва СНД навігаційними системами, що 

додатково здорожчує агрегат. Вирішенням даного питання є використання 

сучасних тракторів із системами навігації GPS. 

2. Низька продуктивність і погіршена маневреність при використанні 

на полях зі складним рельєфом. 

3. При тривалому використанні даної технології можливе 

розмноження шкідників та гризунів у необробленій частині, що 

створюватиме загрозу урожаю культурної рослини. 

4. Дана система актуальна лише на полях, де нема загрози масового 

розмноження та розвитку бурянів, оскільки обробіток ґрунту і боротьба з 

бурянами у наступному сезоні буде ускладненими. 

Отже поки 12 до 4, або 3:1… 

Впровадження енергоощадних та ґрунтозахисних засобів механізації 

потребує ретельного аналізу їх можливих недоліків та задекларованих 

переваг, що дозволить зменшити деградацію ґрунтів та підвищити 

рентабельність виробництва в умовах постійного здорожчання продуктів 

харчування. 

4 - Виконувати операції передпосівного обробітку в оптимальні 

строки (фізичний стан-стиглість ґрунту та вологість ґрунту) рівномірно на 

необхідну глибину. При збільшенні глибини передпосівного обробітку на 1 

см понад глибини заробки насіння урожайність культури зменшується; крім 

цього витрата палива зростає на 5,4 – 13,6 %. Найпростіше визначити 

фізичну стиглість ґрунту можна визначити так. 

Взяти жменю ґрунту із поверхневого шару, стиснути в долоні і відпустити у 

вільному падінні з висоти 1,4 – 1,6 м.  

 Фізично стиглим ґрунтом є ґрунт, що зруйнувався.  

 Не стиглим ґрунтом вважається якщо при стискуванні долонею 

виділяються краплі води та руйнування при падінні не відбувається.  

 Перестиглим ґрунтом є той, що при стисканні не формується в грудку. 

5 - Перекриття суміжних проходів не повинно перевищувати 

нормального (15 – 25 см), застосовуючи слідопоказчики або системи 

навігації. 

6 - Правильно встановлювати та регулювати робочі органи машини. 

За неправильного встановлення чи деформації лапи або стояка лапи 

культиватора опір може зростати на 5 – 27 %, що в еквіваленті складає 

аналогічну перевитрату палива 2,25 – 13,77 грн на 1 га (рис. 11). 
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Рис. 11. Зміна геометричних параметрів борозни культиватора при 

деформації стояка лапи: h-глибина обробітку, S-площа поперечного 

перерізу борозни 

 

7 - Працювати на оптимальних швидкостях руху (табл. 2). Це 

дозволить забезпечити необхідний ступінь кришення ґрунту з 

мінімальними енерговитратами 

8 - Агрегатувати машини переважно з гусеничними тракторами, або з 

колісними на широкопрофільних або спарених шинах, враховуючи питомий 

опір машин (табл. 6).  

Таблиця 6 – Питомий опір машин для передпосівного обробітку та 

сівби 
Назва машини К, кН./м 

Борони зубові:  

- важкі 0,4–0,7 

- середні 0,3–0,6 

- легкі 0,25–0,45 

Борони сітчасті чи шлейф-борони 0,45–0,65 

Пружинні та лапчасті 1,0–1,8 

Борони голчасті (мотики) 0,45–0,8 

Борони дискові  

- на стерні 1,6–2,2 

- на ріллі 3–6 

- на луках та пасовищах 4–6 

Катки:  

- кільчасті 0,5-0,7 

- водоналивні 1,0-1,3 

- 10–12 см 1,6–3,0 

Культиватори-плоскорізи 4–6 
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Глибокорозпушувачі 8–13 

Сівалки:   

- з дисковими сошниками 1,0–1,8 

- з дисковими сошниками 

вузькорядні 

1,8–2,6 

- кукурудзяні 1,0–1,4 

- точного висіву 0,6–1,6 

- стерньові 2–5 

Картоплесаджалки 2,5–3,5 
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4. СІВБА 

 

Щороку в Україні засіваєтья понад 15 млн. га орних земель. Потенціал 

економії 1 % палива в масштабах держави дасть 375 – 600 тис. кг палива.  

Виокремимо шляхи зниження затрат під час сівби сільгоспкультур.  

1 - Використовувати широкозахватні агрегати або у зчіпках бажано з 

гусеничними тракторами. Протягом основного та передпосівного обробітку 

ґрунту родючий шар землі ущільнювався рушіями тракторів та спушувався 

робочими органами (плугом, боронами, культиваторами). На відміну від 

основного та передпосівного обробітку ґрунту під час сівби залишається 

ущільнення колії трактора яке впливає на урожайність культури на місці 

сліду: за середнього ступеня ущільнення (1,3-1,5 г/см
3
) зниження 

урожайності при інших рівних умовах досягає 18-29 % на всіх типах орних 

ґрунтів; за силього ступеня ущільнення (1,5-1,6 г/см
3
) — 50-60 %. Тому 

площа ущільненого ґрунту, яка має пряму залежність із шириною захвату 

МТА повинна мінімізуватись шляхом оптимального вибору посівних 

сільгоспмашин. 

2 - Посівні машини мають порівняно не великий питомий опір на 1 м 

ширини захвату, тому використання посівних МТА часто супроводжується 

недовантаженням двигуна на 30 – 77 %. А з технічних характеристик 

дизельних двигунів відомо що мінімізація витрат палива досягається на 

потужності, що складає 90 – 95 % номінальної потужності двигуна тобто за 

умов найбільшого крутного моменту двигуна (важливо у цьому випадку 

визначити це з технічної характеристики трактора). Отже за відомого 

питомого опору і тягового класу трактора можна визначити кількість 

сівалок в агрегаті: 

 
де  – номінальне тягове зусилля трактора, кН; 

 – коефіцієнт використання тягового зусилля трактора (для колісних 

тракторів 0,85 – 0,9; для гусеничних — 0,9 – 0,95); 

 – опір зчіпки, кН (для фронту зчіпки 8 м 

 

); 

Вр – робоча ширина захвату сівалки, м; 

К – питомий опір сівалки (табл. 6), кН. 

3 - Зменшувати час простоїв агрегатів під завантаженням насінням та 

добривами за рахунок механізації цих процесів. Найдешевшим вирішенням 

цього питання є дообладнання автомобілів-самоскидів ЗИЛ та ГАЗ 

завантажувачем зерна ЗС-30М, ЗС-30М-01; ГАЗ-САЗ-3307 — ЗС-2М-02; 

ЗиЛ-ММЗ-554 — ЗС-2М-011; Камаз-55111 — ЗС-2М-031; Камаз-45142 — 

ЗС-2М-032. Для обладнання тракторних причепів ринок пропонує розкладні 

завантажувальні шнеки для завантаження сівалок та розкидачів міндобрив 

РШ-250/4,5, та начіпний боковий шнек НБШ-250/4 для автомобіля КамАЗ-

55102. У випадку наявності завантажувального пристрою в сівалок 
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достатньо у задньому борті автомобіля-самоскида (тракторного причепа) 

обладнати вивантажувальну горловину.  

4 - Зменшувати довжину маркерів широкозахватних агрегатів 

встановивши слідопоказчики, або застосовуючи системи навігації. Це 

дозволить зменшити втрати часу на поворотах МТА чим підвищується 

продуктивність. 

5 - Впроваджувати зчіпки для агрегатування кількох начіпних сівалок 

просапних культур (цукрові буряки, кукурудза, соняшник). Для причіпних 

сівалок використовують зчіпки серійного виробництва (СП-11, С-18, СП-

16), чого не практикують для начіпних сівалок і втрачають у 

продуктивності. 

6 - Використовувати в залежності від умов посівні комплекси прямого 

посіву (типу  АТД    Хорш-Агросоюз (рис. 12), ССК-8,5, "Конкорд", "Флексі 

Койл") , а на пожнивних та поукісних посівах стерньові сівалки типу СЗС-6, 

що виключають операції основного та передпосівного обробітку ґрунту 

(технологія NO-Till). Підводними каменями у досягненні мети зменшення 

собівартості посівних робіт посівними комплексами прямого посіву є 

неправильні форми полів та їх невеликі розміри. Так при використанні 

посівних комплексів прямого посіву на полях складної форми витрата 

палива вже аж ніяк не зменшується а зростає на 28 – 56 %, продуктивність 

знижується на 19 – 52 %, що призводить до зростання собівартості 

виконання роботи на 28 – 53 %. 

 
Рис. 12. Посівний комплекс Horsch-Агросоюз 

7 - Застосовувати ґрунтообробні комплекси для смугового обробітку з 

одночасним внесенням добрив та посівом типу Orthman 1tRIPr Precision 

Strip-Tillage System. 

8 - Використання автомобільних посівних комплексів прямого посіву 

типу Агромастер 8500  на базі автомобіля КАМАЗ 43118 дозволяє 

зменшити витрату палива на 30-40% порівняно з аналогічними при 

агрегауванні тракторами (рис. 13). 
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Рис. 13. Автомобільний посівний комплекс прямого посіву Агромастер 

8500 

9 - не допускати сторонній техніці рухатись по полю шляхом 

перекопування найймовірніших заїздів зі сторони шляхів сполучення. 

10- організовувати рух агрегатів з урахуванням форми та рельєфу 

полів по можливості вздовж довшої сторони; 

11- використовувати посівні комплекси для суцільної сівби. На 

сьогоднішній день одним з перспективних способів посіву є давно 

відомий суцільний, який базується на розкиданні насіння по поверхні 

поля. Проте не велика кількість насіння потрапляє в сприятливі для 

проростання умови – контакт з ґрунтом, волога, площа ґрунту на одну 

насінину. В таблиці 7 представлено орієнтовну нерівномірність площі 

живлення при висівання насіння традиційним способом. 

 

Таблиця 7 – Площа живлення рослин при традиційному способі сівби 

Культура Пшениця Жито Овес Ячмінь Кукурудза 

на зерно 

Просо 

 Озима Яра 

Ширина рядка, 

см 

1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 2,0 1,5 

Ширина 

міжряддя, см 

15 15 15 15 15 70 15 

Кількість на 

погонний метр, 

шт 

75 80 70 70 70 5-6 45-50 

Густина посіву 

реальна, шт/м
2
 

5000 5333 5000 5000 5000 250 – 300 3000 – 3333 

Густина посіву 

розрахунковаа, 

шт/м
2
 

500 550 450 450 450 7 – 8 300 – 400 
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Продовження таблиці 7 

 

Підрахунки показали, що густина посіву в рядку традиційним способом 

у 7,5 – 102 рази більша ніж густина посіву за агротехнічними вимогами 

(розрахункова). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Культура Горох Соя Ріпак Льон Гречка Соняшник Буряк 

цукровий 

Ширина рядка, 

см 

 2,0 1,5 1,0 1,5 2,0 1,5 

Ширина 

міжряддя, см 

2,0 15 15 7,5 15 70 45 

Кількість на 

погонний 

метр, шт 

15 90 230 60 45 4,5 5 

Густина посіву 

реальна, шт/м
2
 

18 4500 15333 6000 3000 225 333 

Густина посіву 

розрахунковаа, 

шт/м
2
 

900 60 150 80 300 6 10 
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5. ВНЕСЕННЯ ДОБРИВ 

 

Використання органічних добрив наразі актуально лише для 

отримання високоякісної екологічно чистої продукції. Практика показує, що 

зниження собівартості продукції використанням органічних добрив є або не 

значне або взагалі відсутнє, оскільки на теперішній час в Україні екологічна 

продукція не користується попитом через низьку купівельну спроможність 

споживача. Це запрацює з виходом на зовнішні ринки де продукція 

органічного землеробства користується попитом. Розглянемо технологічні 

шляхи економії при внесенні добрив МТА українського виробництва. 

- органічних: 

1 - Узгоджувати роботу комплексу машин (навантажувачів, 

транспортних засобів та машин для внесення добрив) за продуктивністю, 

що дозволить уникнути перевитрат часу (рис. 14). Можливий склад МТА: 

навантажувач Борекс 2171 (на базі ПМЗ-6АКЛ) з продуктивністю 55т/год і 2 

розкидачі РТД-7 з продуктивністю по 30т/год кожен. 

 
Рис. 14. Навантажувач ХТЗ-156Б-09 має продуктивність понад 100 

т/год  і є українським 

2 - Організовувати роботу машин для внесення добрив з заправкою їх 

переважно в полі або безпосередньо в загінці. Використання розкидачів із 

заправкою в полі актуально при буртуванні органічних добрив на полі їх 

внесення. Це доцільно робити для дозрівання гною та знищення насіння 

бур’янів, що в ньому містяться. Слід зазначити, що у такому разі 

буртування повинно мати завершальну операцію – накривання соломою для 

унеможливлення проростання та розмноження бур’янів з насіння яке 

міститься у гної. Це дозволить уникнути зниження продуктивності 

розкидачів. 

А тепер трохи історії. Розкидач органічних добрив із можливістю заправки 

в загінці РПН-4 з робочою швидкістю 10 км/год, шириною захвату 12 м  та 

вантажопідйомністю 4 т почав виготовлятись у 70 – 80-х роках минулого 

століття. Відрізняється від сучасних тим, що має можливість знижувати 
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висоту кузова для завантаження з самоскиду напряму, що збільшувало 

продуктивність. Доцільно було б повернути таку машину на поля України. 

3 - Комбінувати способи внесення органічних добрив (з куп та 

кузовними машинами), надаючи перевагу внесенню органічних добрив з 

куп. Це дозволить розвантажити напружений період весняно-польових робіт 

від транспортних робіт і довантажити в зимовий період трактори та 

транспортні засоби. Можливий склад МТА: трактор Т-150К+розкидач РУН-

15. 

4 - При внесенні органічних добрив використовувати кузовні машини 

підвищеної вантажопідйомності та з вертикальними роторами, які 

забезпечують більшу ширину захвату і кращу рівномірність внесення. 

Можливий склад МТА: трактор Т-150К+розкидач РТД-14. 

5 - Слід враховувати, що наявність у гної сторонніх включень 

спричинює зниження продуктивності та може стати причиною виходу з 

ладу механічних передач розкидача, що не сприяє економії коштів (рис. 15). 

  
                                       а)                                                          б)                                                                                         

Рис. 15. В’язальний шпагат, намотаний на бітери (а) знижує 

продуктивність розкидача, а попадання твердих включень в робочі 

органи (б) виводить його з ладу 

- мінеральних: 

Сучасна ціна мінеральних добрив понад 10000 грн/т актуалізує 

ретельний підбір машин та технологій їх внесення. Розглянемо можливі 

шляхи економії при оптимізації технологій та склад МТА. 

1 - Оптимізація технології вирощування шляхом заміни внесення 

добрив посівним агрегатом на суцільне внесення добрив перед 

передпосівним обробітком. Це дозволить підвищити продуктивність 

посівного агрегату і роз’єднати не перероблені мікроорганізмами добрива 

від насіння. Можливий склад МТА: трактор ПМЗ-8240+розкидач МВД-1200 

2 - Машини які працюють з шириною захвату більше 6-10м не 

повинні працювати з надмірним перекриттям, що часто є в практиці в 

зв'язку з відсутністю орієнтирів для водіння, тому такі агрегати слід 

обладнувати пристроями для навігації (GPS). Можливий склад МТА: 

трактор ПМЗ-8240+розкидач МВД-1200. Даний метод економії потребує 

вкладень у вигляді GPS обладнання для МТА та його налаштування. 

Сучасна вартість імпорту в Україні робить даний метод доступним лише за 
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інвестицій, оскільки в сільгоспвиробників наразі є нагальніші проблеми ніж 

навігація. 

Для патріотів наведено способи внесення твердих органічних добрив 

та можливий склад МТА українського виробництва в таблиці 8. 

 

Таблиця 8 – Способи внесення твердих органічних добрив та 

можливий склад МТА українського виробництва 
Спосіб Завантажен

ня біля 

тваринниць

кої ферми 

Транспортування Внесення 

б
ез

п
ер

ев
ал

о
ч

н
и

й
 

п
р
я
м

о
п

о
т

о
к
о
в
и

й
 

ПЭА-1А 

Борекс 

2171 

ХТЗ-156М 

Транспортування і внесення 

РТО-4, РТД-7, РТД-9, РТД-14 

з 
к
у
п

 

ПЭА-1А 

Борекс 

2171 

ХТЗ-156М 

КрАЗ-6424C4+КрАЗ-A201C2 

ПМЗ-6АКЛ+ТСП-6, ПМЗ-8240+ТСП-8,  

ХТЗ-16021+ТСП-10 

Х
Т

З
-

1
6
0
2
1
+

Р
У

Н
-1

5
Б

 

п
ер

ев
ал

о
ч

н
и

й
  ПЭА-1А 

Борекс 

2171 

ХТЗ-156М 

Транспортування Буртування Завантаження 

Р
Т

О
-4

, 
Р

Т
Д

-7
, 

Р
Т

Д
-9

, 
Р

Т
Д

-1
4
 

ПМЗ-6АКЛ+ТСП-6, 

ПМЗ-8240+ТСП-8, 

ХТЗ-16021+ТСП-10, 

ХТЗ-16021+НТС-10, 

ПМЗ-6АКЛ+НТС-5 

Т-150К+БАМ-

2, ПЭА-1А 

Борекс 2171 

ХТЗ-156М 

ПЭА-1А 

Борекс 2171 

ХТЗ-156М 

 

Органічні добрива є добривами дбайливого господаря, що планує 

свій агробізнес на роки вперед. Реалії ж агробізнесу по-українськи такі, що 

більшість сільгоспвиробників мало приділяють увагу відновленню ґрунтів; 

головним чином через недалекоглядність і можливо низьку прибутковість 

вкладених коштів (останнє також через недалекоглядність). Шляхи 

зниження затрат такі господарі шукають з урахуванням конкретних умов у 

господарстві (відстань перевезень, наявність гноєсховищ та техніки тощо). 

У загальному випадку (орієнтовно) мінімум затрат буде за технології 

розкидання із куп, отримавши найвищу нерівномірність 35…40 % за 

допустимого рівня 25 % або за технологією із завантаженням машини в 

загінці отримавши допустиму нерівномірність та дещо вищу вартість робіт 

порівняно з попередньою технологією. 
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6. ДОГЛЯД ЗА ПОСІВАМИ 

 

Продовжуючи вивчення шляхів успішного ведення рослинництва в 

умовах українського агробізнесу, розглянемо технологічні шляхи економії 

при внесенні добрив МТА українського виробництва 

1 - Робочі розчини для обробітку посівів доцільно готувати 

безпосередньо в оприскувачі, для чого в комплекті сучасних оприскувачів є 

відповідне обладнання та режими, що дозволить виключити потребу у 

агрегаті для приготування розчинів, підвищити продуктивність та 

убезпечитись від засмічення розчину. Можливий склад МТА: ПМЗ-

6АКЛ+ОПК-2000-18 «Богуслав», ОПШ-2000, ОПШ-3500. 

2 - Практикувати суміщення операцій внесення рідких добрив та 

пестицидів скорочується кількість операцій та проходів агрегатів по полю. 

Сучасні машини можуть бути використані з цією метою. 

3 - Весняне підживлення озимих та багаторічних трав суміщувати з 

рихленням застосовуючи сівалки зернові. За продуктивністю даний спосіб 

поступається роздільному внесенню добрив та спушенню ґрунту, проте 

рослинам ефективніше потраплятиме кисень і добрива «адресно», коли 

прорізається ґрунт і в стрічку вносяться добрива. 

 

Таблиця 9 – Результати порівняльних підрахунків затрат 

традиційного і однопрохідного прикореневого підживлення посівів 

озимих і багаторічних трав 
Спосіб 

підживлення 

Затрати 

Внесення добрив 

ПМЗ-6АКЛ+МВД-

1000 

Закриття вологи 

ПМЗ-6АКЛ+ 

СП-11+10БЗСС-

1,0 

Однопрохідне 

підживлення з 

закриттям вологи 

ПМЗ-6АКЛ+СЗ-5,4 
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Рис. 16. Використання однопрохідного підживлення дозволить 

адресно доставити всі добрива в рядок і закрити їх ґрунтом 
Порівнюючи продуктивність двох способів підживлення про 

миттєву економію мова не йде, адже витрати зростають на 70 % (табл. 9). 

Проте ефективність закладається у способі маловтратної «доставки» добрив 

та повітря до коренів рослин, оскільки при цьому всі добрива можуть бути 

використані рослиною, що досить важливо за їх ціни 10000 грн/т (рис. 16). 

4 - Суміщувати операції міжрядного обробітку та смугового 

внесення гербіцидів в захисну зону рядка (за принципом Strip-Till) (рис. 17). 

 
Рис. 17. Смугове внесення 1986 року (використовували агрегат у складі 

монтованого оприскувача ПОМ-630 та удосконаленого фрезерного 

культиватора КФ-5,4 вносили гербіциди у зону рядка на глибину 

заробки насіння що дозволяло досягти максимальної ефективності їх 

дії).  

Наступним посівним агрегатом (на фото бурякова сівалка ССТ-12Б) насіння 

сіяли в оброблену зону. 

Використання даної технології дозволить зменшити витрату 

мінеральних добрив порівняно із внесенням розкиданням, добрива 

потрапляють до кореневої системи рослин; можливість внесення різних 

добрив на різну глибину, що дозволить підживлюватись рослині у різні 
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фази росту, а необроблена частина ширини захвату є сприятливим 

середовищем для природнього відновлення гумусу і поживних речовин. 

Відпочинок ґрунту є дієвим способом відновлення родючості оскільки 

необроблена частина рядка складає близько 50 % загальної ширини захвату, 

що дозволить половині поля відновлювати свої сили перед наступним 

роком. При цьому зменшується екологічне навантаження на довкілля у 

зв’язку із внесенням пестицидів лише у оброблювану зону рядка, що 

економить і кошти і ресурс ґрунту.  

 

Таблиця 10 – Результати порівняльних розрахунків затрат боротьби з 

бур’янами просапних культур на прикладі посівів цукрового буряка 
 

Витрати 

МТА для хімічного 

знищення 

МТА для механічного 

знищення 

ПМЗ-8040+ 

ОПК-2000-18 

ПМЗ-8040+ 

МЖТ-6 

ПМЗ-8040+УСМК-5,4Б 

Витрати на паливо, 

грн/га (20 грн/л) 

1·20=20 0,33·20=6,6 6·20=120 

Відрахування на ремонт і 

реновацію і технічне 

обслуговування, грн/га 

4,17+10 4,17+28 13,89+43,6 

Вартість використання 

техніки, грн 

26,17 36,17 129,49 

Оплата праці, грн/га 5 4 15 

Вартість гербіциду, 

грн/га 

420 - 0 

Мінімально необхідна 

кількість обробітків 

1 – 2 1 – 2 2 

Всього 459,17 40,17 144,49 

Разом 496,64 - 993,28 337 

 

 5 - Застосовувати механічні способи боротьби з бур'янами в захисній 

зоні рядка шляхом їх присипання відповідними робочими органами 

просапних культиваторів (наприклад УСМК-5,4В, КПР-5,6, КП-5,6 

«Козак»). Це виключає застосування гербіцидів, що економить кошти та не 

порушує екосистему. Порівняльні розрахунки затрат боротьби з бур’янами 

просапних культур на прикладі посівів цукрового буряка наведено в таблиці 

10. 

6 - Своєчасно виконувати операції міжрядного обробітку просапних 

культур особливо в початковий період вегетації рослин шляхом 

застосування слідоутворювачів на сівалках та гребеневих і грядкових 

способів посадки та сівби відповідно. Розрахунки показують, що вартість 

хімічного способу боротьбі з бур’янами у 1,47…2,94 разів вища ніж 

механічного. Спостереження показують, що за невдалого застосування 

гербіцидів зокрема приготування необхідної концентрації розчину та 

використання фальсифікату виникає небезпека знищення усього посіву 

сільгоспкультури. Дана небезпека підсилюється бажанням зекономити в 

умовах постійного удорожчання імпортованих пестицидів. 
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7 - Комплектувати штанги оприскувачів розпилювачами, які 

забезпечують якісну роботу на мінімально можливих нормах виливу 

робочих розчинів (табл. 11). Це дозволить зменшити транспортні витрати на 

підвезення води і підвищити продуктивність оприскувача. 

 
 

Таблиця 11 – Витратні характеристики вітчизняних розпилювачів 
Розпилювач Тиск, 

атм 

Витрата, 

л/хв 

Витрата розчину за швидкості руху 

оприскувача в км/год, л/га 

Роса за ISO 6 7 8 9 10 11 12 

 

 

Р.03.0.3 

 

01 

помаранчевий 

2 0,24 49 42 37 33 29 27 24 

2,5 0,27 55 47 41 37 33 30 27 

3,0 0,3 60 51 45 40 36 33 30 

3,5 0,32 65 56 49 43 39 35 32 

4,0 0,35 69 59 52 46 42 38 35 

 

 

Р.03.0.6 

 

 

015 

зелений 

2 0,49 98 84 73 65 59 53 49 

2,5 0,55 110 94 82 73 66 60 55 

3,0 0,6 120 103 90 80 72 65 60 

3,5 0,65 130 111 97 86 78 71 65 

4,0 0,69 139 119 104 92 83 76 69 

 

 

Р.03.1.2 

 

03 

синій 

2 0,98 197 169 148 131 118 107 98 

2,5 1,1 220 189 165 147 132 120 110 

3,0 1,2 240 206 180 160 144 131 120 

3,5 1,3 250 223 195 174 156 142 130 

4,0 1,39 278 239 209 186 167 152 139 

 

 

Р.03.2.0 

 

05 

коричневий 

2 1,63 327 290 245 218 196 188 163 

2,5 1,83 365 313 274 243 219 199 183 

3,0 2 400 343 300 267 240 210 200 

3,5 2,16 432 370 324 288 259 236 216 

4,0 2,31 462 396 346 308 277 252 231 
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7. ЗБИРАННЯ УРОЖАЮ СІЛЬГОСПКУЛЬТУР  

7.1. Збирання зернових культур 

 

В Україні щороку збирається понад 60 млн. т. зернових та 

зернобобових культур. Для вчасного виконання цих робіт важливо як 

забезпечення технічних параметрів так і адекватного застосування 

технологічних прийомів та заходів, що дозволяють укластися у визанчені 

агротехнічні строки. За наявного недостатнього парку збиральних машин 

технологічні заходи будуть неабияк важливими. 

Скористатись технологічними методами підвищення ефективності 

збиральних робіт можливо за непереборного бажання отримати високий 

валовий збір урожаю з мінімальними затратами коштів і часу. Виділимо 

технологічний потенціал підвищення ефективності збиральних робіт. 

- Ширина захвату жатки повинна забезпечувати завантаження комбайна на 

оптимальних швидкостях 6-8 км/год. 

 
де q – пропускна здатність молотильного апарату комбайна, кг/с; 

Vp – робоча швидкість комбайна, км/год; 

Uх.м. – урожайність хлібної маси, кг/м
2
. 

Для визначення величини Uх.м. потрібно хлібну масу зрізати серпом з 1 м
2
 на 

планованій висоті зрізування комбайном і зважити контрольними вагами. 

Величина q знаходиться в таблиці технічних характеристик комбайнів 

(табл. 12) 

- Розробляти заздалегідь план - графік 

збиральних робіт, який би відображав 

способи збирання зерна та соломи на 

окремих площах (полях) з метою 

зменшення втрат часу на 

переобладнання та регулювання 

збиральних агрегатів безпосередньо під 

час їх проведення. Виконання плану-

графіку, складеного агрономом 

господарства дозволить збирати 

урожай сільгоспкультур у хронології їх 

достигання і готовності до збирання. 

- Організовувати групову роботу 

комбайнів на одному полі з метою своєчасного звільнення його та 

зменшення втрат зерна. Особливо важливо це для збереження вологи на 

площах, де висіватимуть озимі культури (ріпак, пшениця, жито, ячмінь). За 

невчасного посіву недобір урожаю може сягати до 38 % (осінню 2014 року 

не було достатньо дощів, що унеможливило вчасний посів). Спостереження 

показали, що за умови посушливих вегетаційних періодів доцільно сіяти 

більше озимих культур, не ярих. 

Таблиця 12 – Пропускна 

здатність зернозбиральних 

комбайнів (дані УкрНДІ ПВТ 

ім. Л. Погорілого) 
Марка комбайна Пропускна 

здатність, кг/с 

КЗС-950 «Енисей» 5,5 

КЗС-9-1 «Славутич» 8,5 

Massey Ferguson 7246 9,5 

Гомсельмаш GS-10 10 

Class Tucano 450 11 

John Deere 9640i WTS 11,5 

Гомсельмаш GS-12 12 

John Deere W 650 14 
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- Розкошувати поля на загінки оптимальних розмірів з метою зменшення 

холостих проходів. Оптимальну ширину загінки можна визначити за 

формулою: 

 
де B – ширина захвату машини, м; 

L – довжина сторони поля вздовж якої рухається машина, м; 

R – радіус повороту агрегату, м. 

Втрата часу на холостих переїздах спричинить осипання 0,01…0,13 % 

урожаю за 1 годину простою хлібостою понад строку стиглості. Ці дії є 

простими у розрахунку і можуть провестись агрономом взимку. 

Визначивши оптимальні загінки за відомих параметрів зернозбиральних 

комбайнів (ширини захвату В і радіусу повороту R) можна зекономити до 

8…13 % робочого часу. Економічний виграш буде в уникненні осипання 

зерна та збереженні вологи для озимини. 

- Узгоджувати напрямок руху комбайнів з напрямком руху валкових жаток. 

З однієї сторони не є нормою наразі використовувати роздільний спосіб 

збирання зернових – дбайливі господарі намагаються підготувати хлібостій 

до прямого збирання для економії часу та коштів. Проте бувають випадки, 

коли погодні умови не дозволяють знищити бур’яни під час росту культури 

і роздільне збирання є виходом для спасіння урожаю. Вищенаведене 

узгодження дозволить ретельніше збирати хлібну масу і без втрат. 

- Вивантаження зерна та заміна причепів з подрібненою масою на ходу. 

Перша частина даного пункту може бути реалізована за використання 

тракторних транспортних агрегатів, використання вантажних автомобілів не 

бажане через надмірне ущільнення ґрунту ходовою частиною. Друга 

частина пункту актуальна за потреби у соломі, інакше її залишають на полі, 

як добриво і приорюють.  

- Вибирати раціональний варіант технології збирання зерна та незернової 

частини в залежності від умов (наявність бурянів, полеглість, одночасність 

достигання, ступінь стиглості) та потреб (зерно продовольче, фуражне, 

насінневе, чи потрібна солома і в якому вигляді). За потреби в соломі її 

доцільніше укласти у валок з подальшим збиранням прес-підбирачем, 

зекономивши таким чином 0,8…1,7 кг/га палива внаслідок відключення 

подрібнення. 

- Використовувати причепи накопичувачі-перевантажувачі (рис. 18). 

Реалізовують це так: трактор збирає зерно з декількох комбайнів і звозить 

до дороги, де високопродуктивним транспортером, яким обладнаний 

причеп, перевантажує у автомобіль-самоскид чи зерновоз. Це дозволить 

знизити ущільнення ґрунту і уникнути використання тракторів на 

транспортних роботах (використання тракторів на дорогах із твердим 

покриттям значно знижує ресурс шин). 

- Збирання зернових проводити за оптимальної вологості (14-17%). Так 

зменшимо затрати на доведення до кондиційної вологості. 

- Після збиранням урожаю та звільнення поля від не зернової частини 

урожаю не зволікати з обробітком ґрунту, особливо при наявності значних 
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втрат урожаю (у вигляді полеглого, притоптаного хлібостою чи втраченого 

зерна (рис. 18)). Це дозволить запобігти розмноженню гризунів і убезпечити 

майбутній урожай. 

   
Рис. 18. Потоптаний урожай і значні втрати після обмолоту ярого ячменя 

На збиранні кукурудзи на зерно та соняшнику. 

- Вибирати таку технологію збирання, яка б виключала витрату енергії для 

сушіння зерна та качанів. Реалізувати цей пункт можна перенесенням 

строків збирання на зимовий період та застосуванням десикації посівів за 

12…13 днів до початку збирання (за відсутності опадів). Екологічнішим і 

економнішим є перший варіант, проте можна прогадати із шаром снігу чи 

підвищеною вологістю ґрунту, коли неможливо заїхати в поле. Отже є 

ризик. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 19. Використання накопичувачів-перевантажувачів дозволить 

знизити ущільнення ґрунту і зменшити використання тракторів на 

транспортних роботах 
- Застосовувати зернозбиральні комбайни з обмолотом качанів лише за 

вологості зерна менше 30%. За більшої вологості якість обмолоту буде не 

достатня. Для вимірювання вологовмісту вручну вилущують зерно 

засипають в камеру вологоміра та слідкують за показами приладу (рис. 20).  
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Рис. 20. Озброєний вологоміром агроном може заощадити і кошти і час 

- В молотильних барабанах зернозбиральних комбайнів слід перекривати 

міжбильний простір та встановлювати розріджене підбарабання. 

Міжбильний простір допускає попадання качанів до порожнини барабану, 

де зерно значно пошкоджується. Підклавши стальний лист товщиною 1…2 

мм під бичі можна уникнути вищенаведеного недоліку проте прийдеться 

понести затрати. 

- В кукурудзозбиральних комбайнах, які збирають кукурудзу в качанах на 

фураж слід відключати качаноочисні апарати та встановлювати над ними 

скатні дошки. Це дозволить заощадити 1,3…2,1 кг/га дизельного палива 

оскільки не відбуватиметься очищення качанів від обгорток і збільшити 

продуктивність на 20 – 25 % позаяк пропускна здатність комбайна 

обмежується саме продуктивністю качаноочисного апарату. 

- На полях з довгими гонами (понад 600 м) слід прокосити транспортні 

магістралі через кожні 400 м. Це зменшує холості переїзди транспорту, що 

відвозить урожай. Рух транспорту по полю обмежується ущільнюючою 

дією ходових систем, яка у 2,5 – 3,5 разів вища ніж у сільгосптехніки та 

економією палива позаяк опір перекочуванню більший ніж на дорогах з 

твердим покриттям у 10…20 разів. 

- Для запобігання втратам качанів при збиранні полеглої кукурудзи миси 

пасивного типу та різальний апарат необхідно втановити на рівні 50 – 70 мм 

від поверхні поля, а швидкість комбайна зменшити до 4 – 5 км/год (при 

урожайності 100 ц/га). 

- При збиранні соняшнику жатками із пристосуванням необхідно, щоб 

ширина захвату відповідала ширині захвату сівалки для запобігання втратам 

урожаю через звалювання стебел (рис. 21), що не потрапляють у жатку та 

зменшувати частоту обертання молотильного барабану до 350 – 400 об/хв. 

Це дозволить знизити лущення зерна соняшнику до допустимого рівня 0,5 

%. Можливість регулювати частоту обертання барабану у зазначених межах 

актуально виявити ще при купівлі комбайна. 
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Рис. 21. Використання жатки з пристосуванням без узгодження з 

шириною захвату сівалки знижує якість роботи 
 

 

7.2. Збирання кормових культур 

 

Збирання урожаю є відповідальним процесом, якість якого 

покладається на техніку, технологію і організацію роботи збиральних 

машин. За неякісного налагодження чи неналежного стану техніки може 

втрачатись до 25…30 % урожаю, за порушення технології – 10…15 %, 

неналежної організації – до 27 %. Дані відсотки показані «із запасом 

непоінформованості», який має місце в українському сільгоспвиробництві. 

Наші спостереження аж ніяк не анулюють агротехнічні вимоги до 

збирання сільгоспкультур. Вони скоріше адаптують їх до сучасних 

технологій та виокремлюють ресурсоощадні шляхи у рослинництві.  

Чітке виконання технологічних операцій у відповідністю із 

агротехнічними вимогами не повинно приспати пильність до наступних 

деталей: 

- Правильний вибір комплексу машин, який дозволяє заготовляти різні 

види кормів (зелений корм, сінаж, силос, сінну різку). Вартість купівлі та 

ціна якісного утримання «залізних коней» підказує, що економічно не 

доцільно тримати на балансі силосозбиральну техніку із значним запасом 

продуктивності. Практично підтверджено, що продуктивність машини 

для збирання зеленого корму 13,5…15,5 т/год є достатньою для 

забезпечення вчасного годування 400 голів великої рогатої худоби. 

Для більш інтенсивнішого завантаження тракторів у літній період 

доцільно використовувати причіпні комбайни типу КРП-2 «РОСЬ-2», 

КПФ-2,4.  

- З метою економії енергоносіїв при виготовленні трав'яного борошна 

або сінної різки підв'ялювати масу максимально в польових умовах з 

наступним штучним досушуванням на стаціонарі. 

- Для прискорення у 1,5 – 2,5 разів сушіння на полі використовувати 

косарки із плющильними пристроями чи кондиціонерами (варіант МТА: 

ПМЗ-8240+КПП-3,1 «Бобруйскагромаш»). Слід додати, що 
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використовувати бильно-декові кондиціонери не рекомендується для 

бобових трав з метою запобігання втраті листя.  

- У випадку скошування косарками без кондиціювання сіно додатково 

перевертають чи зворушують граблями (варіант МТА: ПМЗ-8240+ГВ-3,4 

«Ковельсільмаш») чим досягається до 20 % збільшення швидкості 

сушіння. 

- Не рекомендується ворушити масу бобових трав вологістю менше 50%, 

а злакових – нижче 40% при скошуванні у розстил і нижче 30% при 

скошуванні у валок через загрозу втрати листя, суцвіть і бутонів. При 

зниженні вологості бобових від 60% до 30% ворушіння такої маси 

призводить до зростання втрат у 6…7,5 разів. 

- Укладати скошену траву у валок доцільно на полях з урожайністю до 

120 ц/га; на полях з більшою урожайністю – в розстил. Це підвищить 

швидкість сушіння. 

- В окремих випадках у разі недостатніх продуктивностей прес-

підбирачів у господарстві і негативних прогнозів погодних умов 

замінювати процес пресування сіна в тюки або рулони на підбір та 

ущільнення маси без в'язки з навантаженням в транспортні засоби. В разі 

неможливості відновлення працездатності не втрачаючи часу можна 

завантажувати не зв’язані тюки в причеп (варіант МТА: ПМЗ-8240+К454 

«Fortschritt» або ПВ-6) 

- В залежності від ступеня стиглості кукурудзи регулювати довжину 

різання. Для більш стиглих слід зменшувати. Під час заготівлі пізнього 

силосу (у восковій стиглості зерна кукурудзи) комбайн повинен бути 

укомплектованим пристроєм для плющення зерен з метою повнішого 

засвоєння тваринами поживних речовин. 

Таблия 13 – Довжина різання залежно від вологості стебел кукурудзи 

Вологість, 

% 

Довжина різання, 

см 

75 3 – 4 

65 і менше 0,6 – 1,5 

Представником серед гідних може бути кормозбиральний комбайн Jaguar 

850 «Claas», який обладнаний додатковим подрібнювачем зерна. 

- Для підвищення швидкості сушіння у 2,5 – 3 рази за сприятливих 

погодних умов скошування трав рекомендується проводити в ранні 

ранкові години (до 9:00) за принципом «Коси коса поки роса». В цьому 

випадку поживність в 1,5-2 рази більша, ніж у трави, скошеної після 

вказаної години. 

- Узгоджувати по продуктивності роботу збирального комплексу машин 

(Jaguar 850 «Claas» та Т-150К+ТСП-16). Якість силосу залежатиме від 

швидкості його закладання у траншеї, отже економія на продуктивності 

збирального комплексу негативно ударить по «економістах». 

- Систематично в процесі роботи заточувати ріжучі кромки ножів та 

протирізальних пластин та витримувати оптимальні зазори між ними. 

Таким чином дотримуватиметься якість роботи і витрата палива не 
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виходитиме за межі: затуплення різальних органів до 1 мм призводить до 

збільшення енергоємності різання на 65 – 75 % (рис. 22). 

- Для уникнення втрат сіна чи потрапляння ґрунту до різального апарату 

особливо при роботі із широкозахватними машинами необхідно ретельно 

вирівнювати поверхню поля на передпосівному обробітку. Ці заходи 

дозволить заощадити від 9 до 35 % урожаю. 

 
Рис. 22. Заточування ножів роторної косарки-плющилки КПР-9 і 

встановлення відсутніх є чинником якості технологічного процесу 
- При заготівлі сінажу доцільно дотримуватись оптимальної висоти 

зрізування, інакше при підбиранні валків кормозбиральним комбайном 

не можливо уникнути потрапляння ґрунту у робочі органи і подрібнену 

масу. Це призведе до технологічних збоїв (живильний апарат не 

подаватиме масу до подрібнювального барабана). 

- Обкошування захисних смуг полів доцільно максимально сумістити із 

закладання сінажу бобових трав. Це дозволить отримати високоякісний 

корм замість обмолоту достиглого хлібостою в захисних смугах 

(здебільшого вони межують з лісосмугами, пасовищами, ярами і високою 

врожайністю не вирізняються). 

 

 

7.3. Збирання коренебульбоплодів 

 

7.3.1. Збирання цукрових буряків 

 

- Раціонально поєднувати способи збирання (одно, двох та трьохфазний) 

залежно від вологості ґрунту з організацією відвезення зібраного врожаю 

(потоковий, перевалочний та потоково-перевалочний) з поля. 

Оптимальною вологістю ґрунту за якої в полі можуть працювати сучасні 

надважкі бурякозбиральні комбайни, копачі-валкоутворювачі і 

підбирачі-навантажувачі складає для важких ґрунтів 27 %, середніх – 23 

%, легких – 20 %. Організацію вивезення урожаю проводять з 

урахуванням наявної техніки у господарстві. 

Наразі в Україні виготовляють машини для трьохфазного збирання 

буряків, це «Борекс» та «Уманьферммаш». 
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а)                                   б) 

  
                                                          в) 

Рис. 23. Машини українського виробництва для трьохфазного 

збирання (фото УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого): а – зрізування гички 

машиною МГ-6; б – викопування коренеплодів машиною АЗК-6.01; 

в – підбирання та навантаження коренеплодів машиною АЗК-6.03 

- Потоковий спосіб збирання коренеплодів застосовується за 

сприятливих погодних умов і стану ґрунту (вологість 20…22% і 

твердість до 2,5 МПа) та за достатньої кількості в господарстві 

транспортних засобів. При цьому способі коренеплоди від 

бурякозбиральних машин транспортуються безпосередньо на приймальні 

пункти цукрових заводів. 

- Перевалочний спосіб збирання передбачає формування буртів 

коренеплодів на краях поля, а при великій довжині гонів можливе 

розміщення буртів посередині поля. Цей спосіб застосовується при 

підвищеній вологості ґрунту, та за підвищеної засміченості коренеплодів 

(понад 8 %). Коренеплоди в валках підсихають, а потім доочищаються і 

завантажуються в транспортні засоби навантажувачем-очисником. Слід 

також застерегти, що за добу перебування коренеплодів у буртах втрати 

маси сягають 10 – 15 ц/га, тому перебування зібраного урожаю на полі 

потрібно скоротити до мінімуму. 

- При потоково-перевалочному способі частину коренеплодів відвозять 

на бурякоприймальний пункт цукрового заводу, а решту укладають в 

польові бурти. Цей спосіб доцільно застосовувати у господарствах, де не 

вистачає технічних засобів для транспортних робіт. «Плюс» даного 

способу у тому, що створений запас коренеплодів на полі дозволяє 

раціональніше і продуктивніше використовувати транспорт протягом 

всієї доби і тоді, коли неможливо проводити збирання через погодні 

умови. 

- В залежності від ступеня твердості та вологості ґрунту застосовувати 

різні викопуючі робочі органи машини (ротаційно-вилчасті, дискові, 



42 

 

віброкопачі або пасивного типу), що дозволяє зменшити забрудненість 

зібраних коренів ґрунтом. Слід зазначити, що наразі бурякозбиральних 

комбайнів Україна не виготовляє а імпортні європейські зразки оснащені 

копачами активного типу, що підходить для усіх типів ґрунтів (рис. 24). 

Практика показує, що за площ посіву буряка до 100 га доцільніше 

використовувати причіпні 2 – або 3 – рядні комбайни. Це дозволить не 

витрачатись на дорожчий самохідний комбайн, інтенсивніше 

завантажити тракторний парк і знизити ущільнення ґрунту. 

 
Рис. 24. Однофазне збирання має вищу продуктивність, проте по 

полю «ганяють» понад 500 к.с. і більше 35 т маси 

- Правильно встановлювати глибину ходу копачів та періодично очищати 

робочі органи від забруднень особливо при роботі в екстремальних 

умовах (підвищена твердість, вологість, забур'яненість). Надмірна 

глибина спричинить перевитрати палива, а мала – пошкодження і 

недобір урожаю (табл. 14). 

Таблиця 14 – Глибина ходу робочих органів коренезбиральних машин 

у ґрунті з урахуванням розміру коренеплодів 

Показник 
Діаметр коренеплоду, мм 

0-60 60-80 80-100 100-120 

Глибина ходу робочих органів у ґрунті, мм     

дискових 60-70 70-80 80-90 90-100 

вилчастих 50-60 60-80 80-100 100-120 

Виробники сучасних бурякозбиральних комбайнів рекомендують 

покладатися на досвід оператора при виборі глибини ходу копачів залежно 

від наявності відірваних коренів на сепарації. На липких чи перезволожених 

ґрунтах доцільно зменшити глибину для зниження завантаження комбайна 

ґрунтом, а на крихкому ґрунті глибину слід збільшити щоб утворити шар 

ґрунту між коренеплодами і металічними частинами сепаруючих органів, це 

зменшить пошкодження урожаю. 
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7.3.2. Збирання картоплі 

 

- На важких ґрунтах практикувати комбайнове збирання лише при 

умові вирощування картоплі шляхом формування високооб'ємних гребенів, 

які забезпечують кращу сепарацію ґрунту робочими органами комбайна. 

Такою технологією досягають формування урожаю бульб у гребені, який 

має зруйновану структуру і добре сепарується на робочих органах 

комбайна. При цьому зменшується тяговий опір та забрудненість ґрунтом 

бульб. 

- При відвезенні бульб від комбайнів в межах господарства для руху 

по полю більш ефективним є тракторний транспорт. Порівняно з 

автомобільним транспортом у тракторів менший тиск на ґрунт і більша 

прохідність. Використовувати автомобілі доцільніше на великі відстані на 

дорогах із твердим покриттям. 

- Використання малотоннажних 0,5-0,85м
3
 контейнерів як для 

перевезення, так і для зберігання продовольчої картоплі знижує в 2-2,5 рази 

механічні пошкодження та втрати при зберіганні бульб. 

Не претендуючи на вичерпність рекомендацій та застережень, 

очікуємо доповнень від практиків інженерно-технічної служби і 

агрономів господарств для сукупної відбудови конкурентоздатного 

українського сільгоспвиробництва, постійно виключаючи з нього 

елементи безгосподарського спадку. 
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